

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115

总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司

安徽财经网
www.ahcaijing.com

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



《安徽画报》微信



掌上安徽
微信二维码



掌上安徽
APP客户端



星报官方微博

非常道

马云怎样找接班人： 不是找一个听你的人，拍马屁的人

日前，湖畔大学五期开学第一课上，马云表示，怎么样找接班人？不是找一个听你的人，他会拍你马屁，每次都完成任务，no！再看边上有一帮人，说他很好，他已经是员工心目中的领导。这个时候你要跟他多沟通，支持他、训练他，给他一个机会。@梨视频

微声音

这样梳头才最有利于健康

经常梳头能活络经脉，有益健康。应记住以下8点：①不要一梳到底：应先用手握住一截头发，从头发的中间部位梳向发尾，梳顺以后再从发根开始梳。②常清理梳子：塑料梳子用水泡，再用牙刷、肥皂刷洗；木质、牛角梳子，用线清理；多排齿的梳子，用旧的弹力丝袜。③短发也要梳。④梳梳头皮。⑤头发干了再梳。⑥少用塑料梳子。⑦别只用一把梳子。⑧不要不分前后随手梳。

@生命时报

热点冷评

大学生 请别急着请假结婚

□ 胡子民

湖南长沙中南林业科技大学的朱老师收到一张特殊的请假条，请假理由是要去拍婚纱照。朱老师说，该学生正在上大三大三，当时自己感到十分吃惊，愣了一下，但还是要祝福这名学生。这样的请假条也被解读为“刷新老师认知的请假理由”。(4月9日《中国青年报》)

时代不同了，大学生结婚也不是什么新闻了。尽管媒体要求舆论不妨以平常心看待大学生结婚，不吹不黑。同时又指出家长和学校要在尊重大学生权利的前提下，进行正面而积极的引导，规避“脑子发热型”的结婚生子，为“成熟稳健型”的婚姻祝福。这种模棱两可的论述，仍然透露一种对大学生结婚的焦虑。

大学生婚育不违法，请假结婚是他们自己的权利。但作为过来人，笔者仍然需要奉劝一句：大学生，请不要急着请假结婚！

大学生也是学生，是学生就要以学习为主，有道是“心无二用”，何况是这种人生重大事项的重叠呢？大学生承担着家国之托，既要用知识报效祖国，又要感父母养育之恩。大学期间正是学本领、谋技能之时，切不可分心分神，怎么可能怀抱娇妻秉烛夜读呢？大学期间急于结婚是对自己没有信心，也是对家庭的不负责任。

大学生还没有到创造价值的阶段，用的是父母的钱，花的是家庭的积蓄。而结婚意味着成家，成家是需要有一定的经济基础的。拍婚纱照也好，摆婚宴也好，对恋人的付出也好，都要一笔不菲的开销，这笔钱从何而来？恐怕大多还是从父母那儿得来。做父母的既要为孩子的学习付出，同时又要为儿媳进家门付出，经得起如此折腾吗？孝顺儿女理应为长辈想想，何必急在这么两年呢？再说，结婚后的小家庭要花的钱很多，是继续坑老还是自己放弃学业打工赚钱？

笔者以为，成家立业，没有“业”，家是无根之木、无源之水。作为大学生，学好技能，创造价值，才能谈得上立业，也只有立业了，才能成就一个更幸福的家。所以，大学生们，你有权利结婚，但何必这么着急呢？先缓缓，如何？

提笔忘字 忘掉的是传统文化之根

□ 张西流

近期，据光明网舆情中心观察，有近六成网友称自己出现了提笔忘字的情况，“生疏”“写错”“手机”“电脑”成为网友讨论的高频词。

一是发现自己提笔忘字，为此感到担忧。二是认为当下有不少人忽略汉字书写，忽视汉字之美。三是担忧汉字蕴含的传统文化走向没落。四是反思网络时代淹没了手写。(4月9日《光明日报》)

光明网舆情中心关注“提笔忘字”现象，可以说是在问诊这种“社会病”——社会进步同汉字书写能力的退化，已经形成了极大反差。此前据媒体报道，大学毕业的小蔡，手写400字简历，居然出现24个错别字，其因此被招聘单位拒之门外，也在意料之中。

随着高科技的迅猛发展，习惯了使用电脑的人们，已经对书写存在一种“恐惧症”。特别是，现行的教育评价机制下，我们的学校在重视文化考试的时候，却忽视了母语教育和汉字书写。

可见，一些人“提笔忘字”，暴露出了汉字书写危机，更折射出了文化传承的断层。鉴于此，教育部、国家语委曾先后六次向社会发布年度语言生活状况报告。报告中提到，



新“白卷先生” 王恒/漫画

“学生的汉语能力、汉字书写能力在退化，需要引起注意。”鉴于此，《国家中长期语言文字事业改革和发展规划纲要(2010—2020年)》已颁布实施。纲要将语言文字事业提升到国家战略的高度，首次提出“语言文字事业”的概念，并对语言文字事业的性质、地位、作用进行了新的定位。

此外，“提笔忘字”，忘掉的不仅是“字”，还有传统文化之根。社会越发展，世界越进步，传统的民族文化越发显得弥足珍贵。汉字，不仅是一种文字形式，而是一种优秀的传统文化。电脑时代，学习的本质不仅是获取知识，更是抛弃愚昧，让人变得有教养，学会思想，学会创新。而汉字书写，可以拓展一个人的综合素质，弘扬一个民族的文化底蕴。因此，从学生开始，提倡书写汉字，不仅是当代人的责任，更是世世代代中国人永恒的责任。

时事乱炖

惩处“软暴力”，别当“看客”

□ 贺成

记者9日从全国扫黑办获悉，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部近日联合印发关于办理实施“软暴力”的刑事案件若干问题的意见，明确依法惩处采用“软暴力”实施的犯罪。(4月9日新华网)

扫黑除恶，事关社会大局稳定和国家长治久安，事关人心向背和基层政权巩固，事关进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想。“软暴力”是指行为人为谋取不法利益或形成非法影响，对他人或者在有关场所进行滋扰、纠缠、哄闹、聚众造势等，足以使他人产生恐惧、恐慌进而形成心理强制，或者足以影响、限制人身自由、危及人身财产安全，影响正常生活、工作、生产、经营的违法犯罪手段，既是暴力形式之一，还具有一定的隐蔽性，随时会恶化升级为“硬暴力”，及时依法惩处势在必行。

从扫黑除恶专项斗争要坚持党的领导、发挥政治优势，坚持人民主体地位、紧紧依靠群众，坚持综合治理、齐抓共管，以及坚持依法严惩、打早打小，坚持标本兼治、源头治理的基本原则看，再对比“软暴力”违法犯罪手段通常的表现形式，比如扬言传播

疾病、揭发隐私、恶意举报、诬告陷害、破坏、霸占财物，扰乱正常生活、工作、生产、经营秩序；比如非法侵入他人住宅、破坏生活设施、设置生活障碍、张贴喷字、拉挂横幅、燃放鞭炮、播放哀乐、摆放花圈、泼洒污物、断水断电、堵门阻工，通过驱赶从业人员、派驻人员据守等方式直接或间接地控制厂房、办公区、经营场所；再如摆场架势示威、聚众哄闹滋扰、拦路闹事等，可见两者之间具有高度的契合性，及时有力回应了扫黑除恶专项斗争中的打击重点、难点。

尤其是，意见为“软暴力”刑事案件的处置提供了精准、细密的工具清单，坚持了法治底线，界定了“软暴力”的法律性质、表现形式等，这显然实现了“打早打小”的防治策略与“打准打实”的司法策略之间的有机结合。

但是，要让“软暴力”无处藏匿，防止在一些阴暗角落偷偷作恶，或者恶化升级对社会造成更大危害，到底还是需要加深对扫黑除恶专项斗争的认识，当成是一场“人民的战争”而发挥主体监督作用，在意识到其非法性和非法影响时，主动配合相关执法部门开展工作，让依法惩处有力更有力一些。